



关注

浓情端午

齐鲁晚报

找记者 上壹点

2021年6月13日 星期日 编辑:彭传刚 组版:刘森

高考结束端午来了，“减压游”成主力

这个假期学生出游成为仅次于漂族、家庭之外的第三大群体

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 于泊升
记者 刘飞跃

假期前夜客流量猛增

记者11日上午在网络购票平台搜索天津至济南的车票，发现当日车次均已售罄。在往常这种情况极其少见，济南天津通勤距离较短，且两座城市都是京沪铁路上的枢纽重镇，每日通勤高铁班次90余辆（含滨海新区、军粮城车次），最早的一班为7:40，最晚的一班为21:44，节假日高峰增加车次至23:57。“五一”期间，两地通勤尚未有出现这种全线售罄的情况。

记者对中转节点沧州、德州进行搜索，发现也是几乎售罄的情况。记者在四种购票平台分别用两个账号进行抢票，选中9辆车次以增加抢中的机会。4个小时后，各个平台均抢票无果，13:07天津南至济南西出现两张二等座余票后，随即被其他账号秒抢。

“端午节小高峰前两天就开始慢慢出现出行压力增大的情况，大部分乘客会选择在假期前一天的下午或晚上出发。”天津站

2021年端午假期正式开始，各地车站出现客运高峰，热门城市车票一票难求。其中，高生成了出行主力，中短途出游是主要出行方式。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者11日晚乘坐T131次列车从天津出发前往济南时观察到，端午假期的前一晚火车站就客流量猛增。



11日晚10:50，天津站，T131次列车乘客排起长队通过检票闸机。

相关工作人员称，乘客扎堆式聚集在11日下午，有的会提前20多天在车票开售时预订，该时段的出行乘客数量有时候会比假期第一天还要多。

高生成了出行主力

“没嘛事带孩子出去玩玩，高

考完了放松一下，看看祖国的大好河山，看看济南的夏雨荷，再直接去青岛吃海鲜。”夏先生告诉记者，这次出发是计划了半年的，孩子高考冲刺前就已经决定了要在高考后全家一起出去散心，这一年，为了陪儿子备战高考，夏先生夫妻俩放弃了所有活动，白天上班，晚上和周末陪儿子学习。

记者在车厢发现，大部分乘客都是像夏先生家一样的情况，带高考完的孩子出去游玩，正好又是端午假期，家长也都有时间。

“上了高二，就没出去过了，课程压力太大，不敢出去玩，憋了两年终于可以放肆一下了。”被谈话声吵醒的李晓楠（化名）同学非常有兴致地凑过来聊起了天，“我要考上海大学！”

晓楠同学从始发站大连上车，坐到终点站上海，与夏先生他们不同的是她是自己和同学结伴出门的。晓楠称，上海是她一直的梦想，去中国最大的城市读书是对自己最好的锻炼，上海大学的校园环境和学术氛围符合她的追求，“南方的端午和我们东北的端午到底有什么不一样呢？”

记者查阅资料发现，上海、北京、长沙依然是近期旅客出游最热门的三个旅游目的地，文化搜索类景区成为“95后”或者“00后”一个热门的选择，故宫、三星堆博物馆、湖南博物馆等是搜索量最高的几个文化类景点。

随着高考结束，学生游或成此次端午小长假的一大特点。去哪儿平台预计，端午期间，学生出游占比达到12%，成为仅次于漂族、家庭之外的第三大群体。

相关新闻

济南17家景区昨纳客10.8万人次

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润 韩小梅

6月12日，济南市文化和旅游局发布2021年“端午”假日文旅简报，截至当日下午2点，济南市纳入重点监测范围内的17家4A级及以上景区共接待游客10.8万人次，实现营业收入351万元，门票收入275万元。

6月12日是“端午”假期第一天，风和日丽，天朗气清，游客出游热情高涨。从全天情况看，各单位安全生产、常态化疫情防控措施落实到位，各景区、街区、影院等文旅场所市民游客络绎不绝，假日文旅市场平稳运转、文旅消费活力尽显。

据了解，天下第一泉景区接待游客6.17万人次，千佛山景区接待游客0.83万人次，济南野生动物世界接待游客1.01万人次，济南方特东方神画主题公园接待游客0.31万人次，九顶塔接待游客0.5万人次，九如山风景区接待游客0.51万人次，房干生态景区接待游客0.21万人次。

民俗游受青睐 亲子游很火爆

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润 实习生 张晓晨

6月12日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济南市文化和旅游局获悉，端午假期，济南市文旅市场呈现出民俗游受青睐、亲子游火爆等特点。

2021中国·济南第二十一届明湖龙舟文化节暨济南第十一届全民健身运动会龙舟赛在大明湖景区启动，两岸观众为选手呐喊助威，气氛热烈，除比赛外还举办了龙舟文化推广、端午民俗体验、传统手工艺展示等丰富多彩的民俗活动。

天下第一泉景区推出民俗文化月活动，面塑、烙画等现场展演吸引大批游客驻足参与。百脉泉景区包粽子比赛，朱家峪景区赠香囊等活动也吸引了众多游客参与，现场节日气氛十足。

方特东方神画景区推出“端午民俗节”，宏济堂工业旅游景点推出“研学亲子游”等活动，童真童趣，多彩多样，非常适合家庭游客。

今年以来，济南融创文旅城、童梦奇缘等陆续开业，极大丰富了亲子游市场，融创文旅城多业态一站式体验，童梦奇缘“浓情端午·粽情玩耍”等特色节日体验活动吸引了大量本地市民和外地游客前去打卡体验。

端午假期第一天，室外略感高温，很多市民游客选择约会“文化场馆”，看展览、看演出、参加体验活动。

“文化和自然遗产日”遇上“端午节”，主场活动在市文化馆举办，现场观众在“河和之契”两河非遗会客厅里探究地理与人文相互滋养的奥秘，在“艾香端午”端午节非遗体验中品味节日民俗，在非遗购物活动中感受美食与好物带来的愉悦。

小小艾草铺就一条致富路

济南钢城棋山随处可见艾草香，村民腰包也鼓起来



种植艾草给当地村民带来不小的收入。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王倩 摄

集中土地种艾草

在村民收割艾草的过程中，艾丙玉不断做着指导，“这些艾草差不多七八成干了，今天下午就能装车进厂了。”

作为西马泉村艾草种植、管理的专业人员，艾丙玉被大家称为村里的艾草大管家。从2019年开始，西马泉村响应棋山国家森林公园发展艾草产业的部署，坚持党支部领办产业合作社的发展思路开始种植艾草。艾丙玉介绍，他们是利用村内荒地种植艾草，采用“村集体占股30%、村民占股70%，享受年底分红”的办法，雇用村内闲散劳动力在合作社内打工，根据工作量支付一定的薪酬，进一步让村民增收。

目前，村子里的艾草种植已经形成规模。“我们村里种植了差不多200亩艾草，村子北面、西北面、东南面山上都种有艾草。”艾丙玉自豪地说。

和以前不同，现在的艾丙玉走在村子里，村民都喜欢跟他搭讪说几句，还开玩笑地喊他“艾大管家”，这些变化也是从村子里集中土地开始种植艾草开始的。

在大家的印象中，艾草就是山上的一种野草，为何还要种植，种了之后有什么用呢？种植之初，

这样的疑问是艾丙玉最常听到的，他和村里负责人挨个给村民做解释，“艾草是个好东西，现在做艾灸的特别多，市场需求特别大，有些土地种粮食没有收成，种植艾草就会好很多。而且一年可以收成三茬，收入也比较可观。”艾丙玉对村民说，村里负责集中管理、收割、销售，村民只需要分红就好了，大家也开始慢慢加入其中，真正让西马泉村周边的山上梯田变成了艾草田。

小艾草，大收入

记者了解到，艾丙玉所说的一年收割三茬，分别是在端午节前后、暑假开学前、秋后，艾草收割时高度在80厘米左右，“长到这个程度的采草出艾率高。”艾丙玉介绍道，收割之后的艾草要先在地头进行晾晒，一般晾晒到七八成干就可以装车去卖了。

由于村子周边都是山，土地也都是丘陵地梯田，为了方便艾草的种植、收割和运输，山上都修起了水泥路，普通车辆都可以到达山上田地里。种植相对集中的田地里，艾草的收割还用上了机

器，节约了人工劳力。

晾晒七八成干的艾草装车运输到几公里外的艾草加工厂过秤销售，从种植到销售已经完成了完整的产业链。村民说，这也是近几年艾草种植越来越多的原因，大家也从中看到了小艾草带来的大收入。艾丙玉给记者算了一笔账，今年行情是晾晒七八成干的艾草每斤收购价1元钱，艾草每年收成三茬，核算下来，一亩地收成在四五千斤，“这些收入比种其它作物收成高，很合算。”村民说道。

探索艾草游新模式

记者获悉，近几年，钢城区棋山国家森林公园将艾草作为棋山农业主导产业来抓，目前已发展艾草种植3000多亩，并建成了艾草加工厂和艾灸体验中心，初步形成了种植、加工、体验、销售于一体的艾草产业发展格局。

距离西马泉村四五公里，就是济南市艾农中草药种植农民专业合作社，周边村子种植的艾草也都会到这里来进行销售。在合作社内，记者看到这里设置了艾草车间，收集来的艾草在这里进

行压缩打捆，然后再经过发酵之后就能上机器产艾绒了。为了艾草的功效，当年收割的艾草是不能直接产出艾绒的，合作社负责人刘经理告诉记者，一般都要在这里发酵两三年才能制作成艾绒，而现在车间角落里存放的就是前年的艾草。

在车间的另一角，就是制作艾绒的机器，旁边存放着已经装好麻袋的艾绒。“艾灸现在很流行，艾绒的市场需求很大，我们在探索，一方面是用艾草生产艾绒，同时也在此基础上生产更多延伸产品。”刘经理介绍，在农业合作社内，艾绒可以做成艾灸条、香包等商品，这些商品现在市场销量前景很大。同时，借助当地艾草种植、生产，合作社也在探索艾草+旅游的模式，打造乡村振兴新样板。

在棋山很多农村，随处可以闻到艾草香，村民的腰包也因为这份艾香不断鼓起来。在记者与刘经理在合作社内参观艾商品的过程中，不断有附近村民推着小车来销售收割的艾草，正如一位村民所说，“虽然是一棵小小的艾草，却撑起了村民的致富路。”